
ESAME DI ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI   

ESPERTO CONTABILE 
 
ANNO 2015  SECONDA SESSIONE 
Prima Prova Scritta 
 
TRACCIA N.1 
Il candidato illustri i principi di redazione del bilancio d’esercizio secondo la normativa 
civilistica e si soffermi sul bilancio redatto in forma abbreviata. 
 
TRACCIA N.2 
Il candidato descriva gli elementi che costituiscono il patrimonio netto soffermandosi in 
particolare sulle variazioni di capitale. 
 
TRACCIA N.3 
Il candidato illustri le scritture di riapertura dei conti soffermandosi sul principio di 
competenza economica. 
 
 
Seconda Prova Scritta 
TRACCIA N.1 
Il candidato si soffermi sull’analisi dei principi generali dell’imposta sulle persone fisiche 
(IRPEF) e descriva i suoi presupposti. Inoltre, illustri come gli oneri deducibili incidono 
sulla determinazione dell’imposta. 
 
TRACCIA N.2 
Il candidato descriva le modalità di costituzione di una società per azioni e si soffermi 
sull’analisi dei conferimenti in natura. 
 
TRACCIA N.3 
Il candidato illustri le principali cause di scioglimento di una società a responsabilità 
limitata e descriva il ruolo del liquidatore. 
 
Terza Prova Scritta a contenuto pratico 
TRACCIA N. 1 
Il candidato dopo avere brevemente illustrato l’istituto del contratto d’affitto d’azienda, 
rediga in partita doppia, con dati a scelta, le scritture contabili della società affittuaria e 
affittuante. Inoltre, consideri che il canone è pagato in via anticipata per il periodo 
1/11/2015 - 1/11/2016. 
 
TRACCIA N. 2 
Il candidato illustri i principi di redazione del bilancio d’esercizio. In seguito , con dati a 
scelta, rediga una situazione contabile al 31/12/2014, di una società e proceda alla 
rilevazione delle scritture in partita doppia di riapertura dei conti al 1/1/2015, considerando 
che : 

1. le rimanenze iniziali ammontano ad Euro 50.000; 
2. la perdita d’esercizio al 31/12/2014 ammontava ad Euro 14.000; 
3. il canone d’affitto annuale di Euro 20.000, è stato pagato in anticipo per il periodo 

1/09/2014-31/05/2015; 



4. il 28 dicembre 2014 sono state acquistate materie prime per  Euro 7.000, 
accompagnate da regolari documento di trasporto. La relativa fattura è pervenuta in 
data 1/1/2015. 

 
TRACCIA N. 3 
Il candidato, al 31/12/2014 rediga le scritture in partita doppia degli ammortamenti e delle 
rimanenze finali. Inoltre, predisponga con dati a scelta un bilancio, descrivendo come gli 
ammortamenti e le rimanenze finali incidono sul risultato d’esercizio. 
 


